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SZOMBAT
I Előfizetési ára: egy hóra 40 din., bárom hóra 120 din., ffl 
I évre 240 din,, egész évre 430 din. Egyesszám ára hétktnap 
I 1.50 din., vasárnap 2 din. KüIfOIdün egy hónapra 50 dinár«

Őfelsége a király aláírta a polgári 
perrendtartásról szóló törvényt

szól.

Az igazságügyminiszter és hadügyminiszter Bfédbé érkeztek 
Kihallgatáson jelentek meg a királynál — Marinkovics Voja külügy­

miniszter is elutazott Beográdból
Blédből jelentik: Hadzsics Szteván had­

ügyminiszter tegnap reggel lilédbe érkezeit. 
Őfelsége a király a délelőtt folyamán magán­
kihallgatáson fogadta a hadügyminisz­
tert. Ugyancsak tegnap reggel érkezett liléd­
be Srskics Milán dr. igazságügyminiszter is,

Az
ki-
ez

aki legutóbb Szarajevóban tartózkodott, 
igazságügyminiszter a megérkezése után 
hallgatáson jelent meg a királynál, aki 
alkalommal

aláirta a polgári perrendtartásról 
szóló uj törvényt.

Beográdi jelentések szerint Marinkovics 
Voja dr. külügyminiszter tegnap reggel fele­
sége, továbbá Adamo\ics személyi titkára 
és Pavlovics Koszta miniszteri segédtitkár

kíséretében Uzsieére, onnan a zlatihori nya­
ralóhelyre utazott.

A zagrefl polgármester
grátlban.

Be0

Szikulj Iván dr. zagrebi polgármester, 
aki csütörtök óta Beográdban tartózkodik, 
tegnap délelőtt megl. tegatta Szavcsics Milos 
beográdi polgármestert, akivel hosszabb 
ideig tárgyalt. A zagrebi polgármester ez al­
kalommal Zagreb városát érdeklő ügyekről 
tanácskozott beográdi kartársával.

Agrarbank részvényjegyzések.

A mosztári főispánság hivatalnokai 250 
Agrárbank részvényt jegyeztek.

Javult a viszony Jugoszlávia és 
Bulgária között

a szófiai Jugoszláv követ és Ljapcsev miniszterelnök 
tegnapi tanácskozása után

Ismét helyreáll a normális viszony a két állam között
Szófiából jelentik: Nesics l.juba, szófiai 

jugoszláv kővel tegnap délelőtt több óra 
hosszat tartó tanácskozást folytatott Ljap- 
csev miniszterelnökkel. A tanácskozás után 
a jugoszláv követség a következő hivatalos 
kommünikét adta ki:

Nefies l.juba szófiai jugoszláv kö 
vet és Ljapcsev miniszterelnök pén­
teki tanácskozása után a két állam

egymásközti viszonyában kedvezőbb 
atmoszféra várható, mely lehetővé 
tenné a két állam közötti normális 
v iszony helyreállítását és a még füg 
gőben lévő kérdések letárgyalásál.
Nesics l.juba látogatása Ljapcsev mi­

niszterelnöknél igen jó benyomást tett bol­
gár politikai körökben.

Poincaré kedden folytatja beszédét

A franda kamara tegnap délelőtti és délutáni ülésén Is 
késiéit Poincaré a pénzügyi egyezmények ratlflkélésérél, 

de fejtegetéseit nem tudta befejezni
Parisból jelentik: A képviselőház pén 

teki ülését délelőtt fél tiz órakor nyitotta 
meg az elnök. Poincaré miniszterelnök foly­
tatta csütörtökön este félbeszakított beszé­
dét a pénzügyi egyezményről. Az Amerikával 
szemben fennálló francia kötelezettségek 
taglalása során kijelentette a miniszterel­
nök, hogy a felvett kölesönökön kívül még 
négyszáz millió dollár terheli Franciaorszá­
got a háború befejezése után átvett amerikai 
készletek megvásárlása címén. Ezt a négy­
száz mhilió dollárt augusztus 1-ig meg kell 
fizetni, ha a parlament nem ratifikálja az 
adósságok rendezésére vonatkozó egyez­
ményt.

Poincaré fejtegetésének az alapgondo­
lata az, hogy *

Hz adósságok rendezéséről szóló 
egyezmény ratifikálása elkerülheti« 
len, mert különben Franciaország

a legsúlyosabb helyzetbe kerül.
A kormány kötelességének teljes tuda­

tában ajánlja a parlamentnek a ratifikálást.
Poincaré miniszterelnök beszéde továb­

bi során foglalkozott azzal az eshetőséggel, 
ha a parlament visszautasítaná a pénzügyi 
egyezmények ratifikálását. Ebben az eset­
ben Amerika a készletekért járó összeg meg 
fizetése után az adósság teljes megfizetését 
is követelni fogja. Az egyezmények nemra­
tifikálása maga után vonná Franciaország 
szembehelyezkedését Amerikával és Angliá­
val. Holott Mnkisem tudja nem lesz-e szük­
séges Franciaországnak ezen országok tá­
mogatására. (Helyeslés a jobboldalon és 
középen).

Most, hogy a Young tervezet alapján 
fennáll a tényleges kapcsolat a német fi­
zetések és a francia törlesztések között, 
minden ész-szerüség a ratifikálás mellett

Poincaré ezután felolvasta a washing­
toni francia nagykövet tájékoztató távira­
tait annak igazolására, hova fejlődne a hely­
zet, ha a parlament fenntartásokkal rati­
fikálná az egyezményeket. Ez nem csak azt 
vonná maga után, hogy Amerika megtagad­
ná a ratifikálást, de lehetetlenné tenné aa 
amerikai pénzügyi kormánynak, hogy hala­
dékot adjon az amerikai készletek utáni tar­
tozás fizetésére.

Poincaré hangsúlyozta ezután, hogy bár 
mennyire is sajnálják, hogy jobb javaslatot 
nein terjeszthetett a parlament elé, mégis 
ratifikálni kell azt. Csak az a kérdés, milyen 
módon történjen a ratifikáció. Ez háromféle: 
képen történhet: vagy törvénnyel ratifikál­
ják vagy felhatalmazza a parlament a kor­
mányt, hogy rendelettel ratifikálja, vagy fel­
írnia] m azíts nélkül ratifikálja a kormány. Ő 
a második megoldás hive, mert igy a parla­
ment és a kormány is felelős a ratifikáló 
sért.

Poincaré a legha tár ózott abban ellenez­
te, hogy Pálmádé képviselőnek a pénzügyi 
bizottság által elfogadott fentartásával ra­
tifikálják az egyezményt, mert ehhez sem 
Amerika, sem Anglia nem járulhat hozzá. 
Ha azonban a parlament megszavazná Al­
mádé indítványát, akkor

a kormánynak le kellene mondania.
A mostani kormány lemondása után ter­

mészetesen olyan kormánynak kellene kö­
vetkeznie, amely a kormánybuktató többség­
ből kerülne ki. Ez az uj kormány azonban 
lehetetlen helyzetbe kerülne. Kísérletet 
kellene tenni Amerikával és Angliával: el­
fogadtatni a módosított ratifikációt, amit 
ezek visszautasítanak. Ezután a parlament 
elé kellene állnia ugyanazzal a javaslattal, 
amely miatt a mai kormányt megbuktatták. 
Ez egyáltalán nem használna a parlamenté 
ris kormányformának.

A mostani óra nem alkalmas politikai 
jatkokra, bármilyen ügyesek is legyenek 
azok. Mindenkinek vállalni kell a felelőssé­
get. (Helyeslés a jobboldalon és középen.)

A délelőtti ülés berekesztése után a jobb­
oldal és közép képviselői melegen üdvözöl 
lék Pc in cárét.

Délután Poincaré folytatta fejtegetéseit. 
Ezúttal a londoni egyezmény létrejöttét és 
annak rendelkezéseit részletezte. Majd a 
jóvátételi kérdés történelmi előzményeit is­
mertette.

Herriot közbeszólás formájában erre a 
cövetkezőket mondotta:

Ha Franciaország megegyezett volna 
Angliával a Bonar Law-tcrvezet tekinteté­
ben, akkor legalább két hatalom léphetett 
volna fel egyesülten Németország ellen. A 
Bonar Law tervezet célja az volt, hogy a 
jóvátételi tervek és a szövetségközti adós- 
sóg levonását kapcsolatba hozza egymással.

Poincaré erre kijelentette, hogy azért 
nem lehetett a Bonar Law tti vezetet el- 
togadni, mert ellenőrző szervezetet akart Né 
metországban felállítani és mert tulmagas 
annuitást állapított meg Németország ré* 
szére. *j

Egyes képviselők azon közbcszólására, 
hogy a Ruhrvidék megszállása hátráltatta 
a megegyezést, Poincaré utalt arra, hogy a 
Ruhr megszállás Franciaországnak, de Ame­
rikának is anyagi hasznot hozott.

A kamara ülését az elnök ezután be- 
rckesztette, miután Poincaré még nem fe­
jezte be beszédét, azt kedden folytatja
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Az angol megszálld csapatok parancsnoksága szeptember elsejére 
felmondta az összes tisztek és katonai személyek lakásait

a rajnai tartományban
Anglia már a Népszövetség első Illésén fogja követelni a rajnai tartomány

kiürítését
Londonból jelentik: A rajnai tartomány 

ban állomásozó angol megszálló csapatok 
parancsnoksága

szeptember elsejére felmondta mind 
azokat a lakásokat, amelyekben an­
gol katonatisztek és katonai sze­

mélyek laknak.
A parancsnokság már nyíltan hangoz­

tatja, hogy a
megszálló csapatok legkésőbb szep­
tember elsejéig kivonulnak a rajnai

tartományból.
Londoni politikai körökben úgy tudják, 

hogy az angol kormáin már a Népszövet­
ség következő ülésszakának első ülésén lóg­
ja követelni a rajnai tartóméin kiürítését. 
Az angol miniszterelnök egyébként szigo­
rúan ragaszkodik a jóvátétel! bizottság ülé­
sezésének Londonban való megtartásához s 
azzal érvel, hogy a kormányelnök a jelen­
legi viszonyok mellett nem hagyhatja el az 
angol fővárost.

A mexikói városokban nagy ioikosodóssoi 
fogadják a visszatérő kathoUkus papokat
Portom GUI visszaveszi a hadseregbe a zendűlő tiszteket

Londonból jelentik: A Times nevvyorki 
távirata szerint Mexikóban a legutóbbi na­
pokban ezer katolikus zendülő adta meg 
magát a kormánynak, köztük számos fel­
kel öv ezór is. Portez Gill kijelentette, hogy 
hajlandó a hadseregbe visszavenni azokat 
a tiszteket, akik a zendülésben résztv et lek 
és vagy az orszáágban vannak, vagy pedig 
külföldre menekültek.

Az egyház és állam kibékülése után 
a katolikus papok már mind visszatértek 
rejtekhelyeikről városaikba. A lakosság min 
dcnliol határtalan lelkesedéssel fogadta visz- 
szalérő papjait. A hálaadó istentiszteleteken 
zsúfolásig megtelnek a templomok. Egyes 
helyeken annyian tolongtak a templomokban 
hogy több személy meg is sebesült ennek 
következtében.

Egyelőre ne adják be házadó kedvezmény iránti 
kérvényüket az érdekeltek, amíg a pénzügyminiszter nem 
dönt, hogy megkapja-e Noviszád a huszévi adókedvez­

ményt az újonnan épült házak után
* * •

Ha a pénzügyminiszter elutasító határozatot hozna, csak az általános 
népszámlálás után kell kérvényezni az adókedvezményt

A közadokról szóló törvény 117-ik szaka­
sz,i mik utolsóelőtti bekezdése értelmében a 
lakhatási engedély kiadását követő első hó­
nap elsején kezdődik az adófizetési kötél 
zeit ség az uj építkezések után s az azt kőve­
tő harminc nap alatt kell beadni a házadó 
kedvezmény elnyerése iránti kérvényt. Ha 
a kérvényező a kérvényt nem acl|11 be ideje­
korán,

annyival rövidebb időre engedélye­
zik a házadókedvezményt, amennyi­
vel később nyújtotta be a kérvényt.
A hazadokedvezmeuv elnvc'vcsc iránti 

kerv ein eket a töt v ény értelmében tehát a 
noviszádi uj építkezések után is be kellene 
terjeszteni, miután azonban a peazügv minisz

tér még nem döntött, engedélyczze-c a 20 
évi házadókedvezményt a noviszádi népszám 
lalas alapján, ajánlatos, hogy

az érdekeltek a miniszteri döntés 
megérkezéséig a kérvényeket egye­

lőre ne adják be,
mell abban a nem vélt esetben, ha a tninisz- 
tc.i határozat kedvezőtlen volna, jobban jár­
nak ma jd azok, akik az általános népszám - 
lalas után fogják beadni kérvényüket. Aki 
ugyanis most adja be kérvényét, az vsak 10 
évi adómentességet kap s így, ha a miniszter 
nemi járulna hozza a varos felterjesztéséhez, 
az lOMO-ban megtartott népszámlálás ered- 
menve alapjául úgyis megkapják a huszévi 
adókedvez, inén vt.

Csókolom a kezét, madame...
avagy

Egy szerelmi légyott bűnügyi következményei
e • •

Amikor az „előkelő hölgy“ apróhirdetések utján köt ismeretségeket s a hölgy 
„vőlegénye“ megzsarolja a szerelmes Don Jüanokat

Beograd előkelő társaságát, az úgyneve­
zett ,,felső tízezreket" rendkívül érdekes 
lxitranv tartja izgalomban, amelynek a köz­
pontjában egy előkelő főmérnök áll, akt e- 
gyéhként nős ember s jelentökein földi ja­
vakkal is rendelkezik. A botrány főszerep­
lője egyébként egy leltünüen csinos és ele­
gáns hölgy, aki rendkívül ügyes módon fér­
kőzött a mérnök kegv eilte c-s pénztárca 
jubu.

Néhait) héttel ezelőtt ugyanis a beo- 
gradi lapokban a következő szövegű apró­
hirdetés jelent meg:

feltűnően cships hölgy, aki cz-

időszerint súlyos anyagi viszo­
nyok között él, jószivü urak 
|>ártlógását keresi. Csak teljes 
cimmel ellátott levelek a iap
kiadóhivatalába intézendők.

Az apróhirdetés feltűnt a beogradi elő- 
kelő mérnöknek is, aki jószívűsége mellett 
egyéb jó tulajdonságokkal is rendelkezik, 
amennyiben csuk nemrég nyitott nagy össze­
gű kontót az egyik beogradi pénzintézetnél. 
Mit is tesz ilyenkor egy jószivü ember?

A mérnök nem sokat teketóriázott, ha­
nem azonnal levelet irt az ismeretlen hölgv 
nek. akinek

felajánlotta szivét és pénztárcáját
is.

Xlig múlt el huszonnégy óra, máris 
megérkezett a válasz, amelyben az isme­
retlen hölgy találkára invitálja a jószivü 
főmérnököt egy zemuni szálloda étter.néhc.

A mérnök pontosan megjelent a „fájf 
o kiokon’ s az ismertető jel alapján csak 
hamar felismerte az elegáns hölgyet, aki 
első pillanatban egyáltalában nem tett olyan 
benyomást, mintha anyagi gondokkal küz- 
ködne.

A könnyen lángra lobbanó mérnök csak 
hamar beleszédült a hölgybe, amihez bh 
zonyára hozzá járult az a körülmény is, hogy 
a jazz-band

„Csókolom a kezét madame” cimii 
népszerű tangoslagert játszotta.

A mérnök ugyanis a zene ütemeitől és 
a hölgy közelségétől cl kábítv a finom mo­
sollyal előkotorászta zsebéből azt a bizo­
nyos összeget, amelyre a hölgy „pillanat­
nyi pénzzavarának” enyhítésére szüksége 
volt, s amit a hölgy tánc közben erős kéz- 
szoriLássál honorált.

A „Csókolom a kezét madame” azon­
ban csakhamar végzetessé vált a mérnökre, 
aki az első légyott után boldogan tért visz- 
sza Beogradba. Néhány nappal az ismeretség 
után ugyanis levelet kapott Zemunból, amely 
ben egy Nasties nevezetű ur, aki egyébként 
az elegáns hölgy vőlegényeként mutatkozott 
be,

bizonyos aluziókat tett a minapi 
légyottra

s tízezer dinár „hallgatási dijat” követelt 
az ügy eltussolása érdekében. Ellenkező e- 
setben - irja a levélíró — kénytelen lennék 
az egész ügyről felesége ő nagy súgót érte­
síteni.

Ennek persze a fele sem tréfa gon­
dolta a mérnök, aki már a következő hajóval 
Zemunba rohant, hogy felkeresse az ele­
gáns hölgyet. Errevonatkozó kísérlete azon­
ban nem járt eredménnyel s másnap újabb 
levél érkezett a „vőlegénytől”, amelyben 
Nasties ur most már határozott formában 
ismételte meg követelését.

Amikor azután a levelek tömegesen fu­
tottak be a mérnök címére, a szerelmes Don 
Juan a rendőrséghez fordult védelemért.

A rendőrség tanácsára a mérnök leve­
let irt Nasticsnak, amelyben találkát kér, 
hogy a pénzt átadhassa. Így is történt. A 
mérnök pontosan megjelent a színhelyen s 
a szálloda egyik különtermébe vonult, amely 
nek 1 üggönyei mögött azonban detektívek 
álltak lesben. A mérnök elővette bugyellá- 
risat s teljes összegben kifizette a tiz darab 
ezrest, ugyanebben a pillanatban azonban á 
detektívek letartóztatottnak nyilvánították a 
zsarolót, akit hosszabb ellenkezés után elő­
állítottak.

egy \ eszedelmes tolvajbanda tagja s „meny- 
asszotiva nem más, mint az országosan kö- 
i űzött Bője Antonia, szlovén származású nő, 
aki a csalások és szélhámosságok egész so­
rozatát követte el.

A kihallgatás alkalmával a hölgy ta­
gadni próbált ugyan, de amikor ráolvasták 
bunlojstromát, ugv vallott, mint a karika- 
csapas. A mérnök boldogan tért vissza Beo­
gradba es logadalmat tett, hogy véglegesen 
kitöröli emlékezetéből a „Csókolom a ke- 
zol, madame sláger számát.

!- 11>Jn- 11 .prágai Szent Veneel-ünne
yeken a Szlovén „Sasok“ torn a csapata 
resztvett. Mint most értesülünk, a szí ovi 
tornászok a nemzetközi tornagyakorlatok i 
kahnaval az első dijat nyerték. A tornacs 

al mar vissza is érkezett Ljubljanába, ah 
agy szabasu fogadtatásban részesítették 

. aso(,i . akiket a francia és csehszlovi 
konzt.l is üdvözölt. Ugyanez a csapat nyer 
i^y ebkent az első dijat a két évvel ezelő 
ff r‘m.cla tornagyakorlatokon is,

melyeket Metzben bonyolítottak le.
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Anglia tárgya! a sxovjotkormánnyal
A Jövő hét elejére Mérjék e azovjetkörmény megbízottiét

Londonba
Londonból jelentik: Az angol kormány 

sürgős felszólítást intézett az orosz szovjet­
kormányhoz, amelyben arra leéri,

küldjön lehetőleg még a jö\ ö hét fo 
hantán egy megbízottat Londonba, 
akivel megindíthatná a gazdasági

kape ólatok u'r; felvételét célzó tár­
gyalásokat.

Iia n szovjetkormány az ajánlatot elfo­
gadja, a tárgyalások már a jövő hét folya­
mán megkezdőddhetnek.

Hagy érdeklődést váltott ki Németországban Briand páneurópai terve
Valószínű, hogy Briand már a Népszövetség szeptemberi ülésszakén felveti a kérdést

Berlinből jelenik: Bri nd francia n ini z 
terelnek legújabb akciója, mely Európa fö­
derativ alapon való berendezésére irányul, 
nagy érdeklődést váltott ki Németországban. 
A hivatalos körök még nem foglaltak állást 
Briand tervével szemben s a hivatalos sajtó 
is mély balgatásbu burkolózik. A Berliner

1 agblatt értesülése szerint
Briand már a Népszövetség szép- 
lém peri ülésszakán fogija felvetni 

Páneurópa kérdését
s a Népszövetség tagjai máris nagy érdeklő 
déssel ügyelik Briand akcióját.

Elrendelték Elekes Tódor 
előzetes letartóztatását

# * «

A vizsgálóbíró tegnap délután hirdette ki előtte 
az előzetes letartóztatásról szóló végzést

Megírtuk, hogy a rendőrség néhány nap­
pal ezelőtt letartóztatta Elekes Tódort, a 
noviszádi „Volán“ és ,,Herkules“automobil 
eég tulajdonosát, aki ügyfelei kárára külön 
böző csalásokat követett el s Novak Péter 
szentai kereskedőt közel nyolcszázezer di­
nárral károsította meg.

Elekest, akit időközben az ügyészség 
fogházába szállítottak, TPapricsics Milán dr. 
vizsgálóbíró már több Ízben kihallgatta s a 
kihallgatást tegnap délután befejezte, amely 
alkalommal elrendelte

Elekes előzetes letartóztatását.
Elekes, védőügyvédje, dr. Adamovics 

Szasa noviszádi ügyvéd felfolyamodást je­
lentett be az előzetes letartóztatás ellen, 
majd a kihallgatás befejezése után a vizs­
gálóbíró jelenlétében hosszabb ideig tár­
gyalt védencével.

Mint értesülünk, Elekes ellen az utóbbi 
napokban újabb feljelentések futottak be, 
amelyeket a rendőrség a vizsgálóbíróhoz 
tett át.

Abbáziában letartóztatták Fellner Andrást 
aki azonban tagadja a hitvesgyilkosságot

• e e
Nők kitartottja volt a lainzi gyilkos

Budapestről jelentik: A lainzi gyilkos­
ig ügyében a budapesti rendőrség még csü­
törtökön este Abbáziába telefonált, mi­
után megái lapították, hogy Fellner Henrik 
András Budapestről Abbáziába utazott.

Pénteken délután két imakor a budapes­
ti főkapitányság telefonon felhívta a trieszti 
rendőrséget és onnan azt a választ kapta, 
hogy }• ellner H. Andrást csütörtökön este 
a budapesti rendőrség megkeresése után le­
tartóztatták az Adriatiea-szálIndában. Eell- 
ner H. András éppen barátnője, Koch Ger­
trud és néhány szállóvendég társaságában 
kártyázott, amikor a detektívek letartóz­
tatták. Fellnerrel együtt előállították koch 
Gcrtrudot is. Fellner 11. András és barátnő- 
•Knt>ki kneh Gert rúdnak a kihallgatása az 
Abbazia-voloskai rendőrkerület székhazá­
ban folyik. I

Fellner a gyilkosság napján 
Bécsben volt.

A bécsi rendőrség megállapította, hogy 
ellner H. András junius 17-én Maribor- 

na átlépte a jugoszláv-osztrák határt, ahon- 
najj néhány óra alatt Bécsbc érkezett. A 
gyilkosságot minden valószínűség szerint a 

utáni órákban követte el, miután minden 
«tséget kizáróan megállapították, hogy ju- 

J7-én, a gyilkosság napján Becsben
tartózkodott.
I flintán Fellner a gyilkosságot Ausztriá- 
i-i,követte el, az osztrák hatóságok fogják 

, ^rn* Olaszországtól. A bécsi rendőrség 
^vonatkozólag már meg is tette a szüksé­

ges lépéseket.

Az áldozat bőröndjei.
legnap déllven jelentkezett a budapesti 

Iőkapitányságon Rózsa Vilmos szállító és 
bejelentette, hogy a meggyilkolt Sehe finer 
Katalin 1927 nyarán két böröndött adott át 
neki beraktározás céljából, azóta azonban 
nem jelentkezett.

P ellner állandó pénzzavarai.
A budapesti rendőrség megállapította, 

hogy rellner ez év február 13-án egy Bál- 
vány-uccai zálogüzletben értékes gyöngy - 
nyakéket helyezett zálogba, amelyért négy­
száz pengőt kért. Néhány hét múlva ismét 
megjelent a zálogházban és közölte, hogy 
ú jabb pénzre van szüksége és kérte, hogy 
11 gyöngynyakékre adjanak még kölcsönt. 
Az újabb kölcsönt azonban nem vette még­
sem igénybe, mert egy banktisztviselő utján 
ezer pengős kölcsönhöz jutott. Ez a bank- 
tisztviselő tegnap délben jelentkezett a rend 
őrségen, és közölte, hogy a zálogcédulára 
szerzett ezer pengőt Fellnernek. A bank­
tisztviselő a rendőrségen átadta a zálogeé- 
dulát, ahonnan azonnal egy detektivet küld­
tek a BáJvány-uccai zálogháziul a gvöinrv- 
nyakékért. ^

Fellner szabadulni akart fele­
ségétől, aki félt tőle és eltar­
totta.

A rendőrségnek az eddigi nyomozások 
alapján az a feltevése, hogy Fellner András

azért gyilkolta meg feleségét, hogy szaba­
duljon tőle és igy elkerülje a hosszú válás 
bonvoltalmait, annyival inkább, mert eg\ uj 
és gazdag nő jelent meg u láthatáron.

legnap délután jelentkezett a főkapi­
tányságon dr. Groman Zsigmond budapesti 
ügyvéd, aki közölte, hogy l!)27 junius 2-án 
megjelent irodájában Schaffner Katalin és 
lel jelentést állított össze Fellner András el­
len.
... Az i'f’Szony vímonta, hogy ö tartja el 
léi-jót, akinek egyszer tiz millió magyar ko­
ronát, egyszer pedig kilcncvenkvtezcr lírát 
adott iit. Azért akart feljelentést tenni, mert 
erje fondorlattal tévedésbe akarta ejteni. 

h,,bry jogtalan haszonhoz jusson.
A feljelentést az ügyvéd irodájában ösz- 

szealiitottók és megírták, amikor azonban 
készek voltak vele, az asszony kérte, hogy 
egyelőre még ne adják be ä feljelentést 
mert

nagyon szereti férjét, de fél tőle
és attól tart, hogy bosszút áll rajta emiatt. 
Az ügyvéd ekkor nem is adta lie a feljelen­
test, hanem csak most adta át a rendőrsé­
gen.

A rendőrség megmutatta a tanuknak a 
ffyöngynyakéket, akik azonban nem ismerték 
ebben azt lel, amit a meggyilkolt asszony 
viselt.

A rendőrség megállapította, hogy Koch 
Gertrud is kölcsönzött Fellnernek negyven­
ezer lírát. Megállapították azt is, hogy sem­
miféle jövedelme nem volt neki és abból élt, 
amit a könnyen hivő nőktől kicsalt.

Fellner alibit akar igazolni.
Abbáziából jelentik: A detektívek pén­

teken újból megjelentek az Adriatica pens 
sióban és több vendéget kihallgattak Fells 
ner előéletére vonatkozólag. Egyúttal érdek-, 
lődlek Koch Gertrud személye iránt is és- 
megállapították, hogy Fellner barátnéja el- 
Vtilt asszony és hosszabb idő óta össze költő 
lésben áll már vele. Valószínűnek tartják 
azt is, bogy a lainzi gyilkosság idején is 
ismerte már.

Fellner András letartóztatása után ki­
jelentette, hogy nyugodtan fog bírái elé ál- 
lani, mert alibit tud igazolni. Azonnal ki 
is jelentette, hogy a gyilkosság idején egy 
fiúismerősével Olaszországban tartózkodott. 
Ezt igazolta Koch Gertrud is. Fellner egy­
úttal megmutatta útlevelét és az azon lévő 
oszti ak határátlépést igazoló bélyegzővel 
akarta igazolni, hogy junius 17-én nem tar­
tózkodott Bécsben. A rendőrség megálla­
pította, hogy Fellnernek nemcsak magyar, 
hanem osztrák útlevele is volt.

Koch Gcrtrudot mindössze egy óra bősz 
szat tartották a rendőrségen és azután sza­
badon bocsátották. Az asszony tegnap Fiú­
méba ment az ottani magyar konzulhoz és 
annak közbelépését kérte Abbáziában Fell­
ner érdekében.

Literenként egy dinár a bor 
fogyasztási adója a módosított
fogyasztási adótörvény szerint

• • »
Az uj illeték csak a 18 lóknál gyengébb, 

borokra vonatkozik
A módosított fogyasztási adótörvény ér­

telmében, amely a napokban lépett életbe, 
a bor fogyasztási adója is megváltozott \z 
uj adótétel szerint ezentúl a borfogyasztási 
adó

literenként egy dinár, de csak a 
szőlőből készült boroknál.

Mindazok a borok, amelyeknek alkohol 
tartalma meghaladja a 18 fokot ó szeszre 
vonatkozó adótétel érvényes.

A fogyasztási adót a vevő fizeti a bor 
iorgulombahozatala alkalmával.

Szerelmi dráma. Maréi Anna veto- 
Vt>1\?a • a ^e**nya féltékenységből agyonlőt- 
te Maries Dragutin kovácsot, utána pedig 
főbelőtte magát.

M*

T
HR'

.‘11'
i

ihl

■ E 
m

rx



I I V V

' '

,,t1"

r
f:

I !

I ••■■■■ «««MM ■■■*■ ■■■■■ ■■■■* •■■■ DELBÄjWKA 1929. julius 13
■■BiMina a

Érdujhelyi Menyhért volt noviszádi káplán, Kanada első 
magyar plébánosának, emlékoszlopot emeltek hívei
Nagyon kevesen vannak Xoviszádon, a 

kik még emlékeznek Érdujhelyi Menyhért r. 
katolikus káplánra. Érdujhelyi pedig beírta 
nevét városunk történetébe, mert ő volt az, 
aki hosszú kutatás után „Újvidék törté­
nete“ ebnen megírta e város históriáját a 
legrégibb időktől a múlt század végéig. 
Érdujhelyi Menyhért még számos más tör­
téneti monográfia megírásával tette ismere­
tessé nevét a tudományos irodalomban.

Érdujhelyi Mem hért huszonöt évvel ez­
előtt kivándorolt Kanadába, ahol I’rudhom- 
me melletti Szent László-tclcpcn megala­
pította az első katolikus magyar hí községet. 
Ez volt Kanadában az első hitközség, ame­
lyet teljesen magyar erő létesített. Magyar 
katolikus pap állított i tel magyar katolikus 
hívekkel. Érdujhelyi Menyhért előtt csupán

francia papok terjesztették az igét a katoli­
kusok között és a magyar katolikusoknak 
ig\ csak Érdujhelyi kivándorlása után volt 
magyar lelkipásztoruk. Érdujhelyi vetett vé­
get ennek az évtizedeken át tartó mostoha
helyzetnek. 1

A kanadai Szent Eászló-telep magyar 
katolikusai nem feledkeztek meg a magyar 
hitközség alapítójáról és díszes kőből fara­
gott emlékoszlopot állítottak cinekére. Az 
emlékoszlopot június 30-án, vasárnap avat­
ták fel ünnepélyes istentisztelet keretében, 
ami után Sólymos Oszkár, a Szent Eászló- 
telep jelenlegi plébánosa, megáldotta az em­
lékoszlopot.

Az ünnepélyen sok száz katolikus ma­
gyar vett részt és az nagy lelkesedéssel folyt 
le.

Sikerült a világ legnagyobb repülőgépének startja

A Dornier óriás repülőgép és Wagner ve­
zetőpilóta

1 ‘ ...........
I <:'leitf hÜxWvKt a''->^
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A motorok között
A napokban mutatták he a németországi 

Dornier repülőgépgyár legújabb alkotását, 
n Dornier X. óriási repülőgépet. Az óriás 
gépen 12 motor von, amelyek összesen (1200 
lóerővel rendelkeznek. A repülőgép 100 u- 
tast log szállítani és óránkénti sei »essége 
250 km. A Dornier müvek vezetőségé biz­
tosra veszi, hogy ezen géppel sikerül az 
oeeánrepülés kérdését megoldani, mert a

és ha 
1. még

da­
re-

12 motor külön külön működik 
melyik el is romlik, azt azon na 
pülögépen ki lehet javítani.

A Dornier X. óriásrepülőgépet tegnap 
reggel 8.10 perckor vizrcbocaájtották. A viz- 
reooesájlás gyorsan és simán ment végbe. 
t-g.v órával később rövid nekifutás után a 
repülőgép a levegőin- emelkedett. A felszál­
lást még kétszer megismételte és mindig a

legteljesebb sikerrel. A három próba fel szál­
lás célja a repülőgép kipróbálása volt |,ea- 
közelebb a gép alapos átvizsgálása után 
megtartják első hosszabb útját.

Románia pervesztes lett
a Magyar Földgáz r. L által indított perbe«

Parisból jelentik: A párisi román ma­
gyar vegyes döntőbíróság tegnap hozta meg 
Ítéletét abban a perben, amelyet a Magyar 
Földgáz r. t. indított a román állam ellen 
A Magyar Földgáz r. t. bérelte ugyanis az 
erdélyi földgáztelepeket, 1919-ben azonban a 
román kormány egész egyszerűen maga vet­
te át a földgáz kihasználását. Emiatt indí­
tott pert a társaság a vegyes döntőbíróság­
nál, amely több hónapig tartó tárgyalása 
után tegnap hirdette ki itléetét, amely sze­
rint

Románia köteles két hónapon be­
lül a társaság egész vagyonát visz- 
sza adni, ezenfelül kártérítést tar­

tozik fizetni az okozott kárért.
Ezzel véget ért a legizgalmasabb perek 

egyike, amely a trianoni békeszerződés ál­
tal alakított vegyes döntőbíróság előtt le­
zajlott.

Románia tiz évig használta a Magyar 
Földgáz r. t. vagyonát, amely ily módon 
tetemes kárpótlásban fog részesülni.

Rémhírek Csehszlovákiában
Prágából jelentik: Tegnap délelőtt Prá­

gában, Brünnben, Pozsonyban és Pilsenben 
az a hir terjedt el, hogy öt korosztályt moz­
gósítanak.

A cseh távirati iroda azonnal erélyesen 
megcáfolta ezen hirt, mint teljesen alapta­
lant. Egyúttal közölte, bogy a rémhirterjesz- 
tők ellen a legszigorúbban fognak fellépni.

Emelkedett a fakivitel
Beogradból jelentik: Az erdőügyi mi­

nisztérium arra való tekintettel, hogy több 
lapban olyan hírek jelentek meg, mintha az 
idén az erdőtermelés kiviteli szempontból 
kedvezőtlenebb lenne az elmúlt évekénél, hi­
vatalos statisztikát adott ki ennek megcá­
folására. Eszerint 1928. év januárjában 899 
ezer tonnát exportálták 708 millió dinár ér­
tékben, ezzel szemben folyó év januárjában 
a kivitel 923.000 tonna volt 858 millió dinár 
értékben. Ez év első öt hónapjában a ki­
vitel 24.000 tonnával, illetve 150 millió di­
nárral volt több mint a múlt év első öt ho­
ppjában. Ez a többlet a téli hideg és az 
erdők racionálisabb kitermelése ellenére ál­
lott elő, főleg azért, mert a "kormány hoz­
záférhetőbbé tette az erdőket.

— A szénaedtakarítás idejére beszül- 
tetik a lövészeti gyakorlatokat a Iladi-s/ig*" 
ten* A noviszád-petrovaradini katonai ál­
lomás pa ra nesnokság értesíti az érdekelte­
ket, hogy a Hátli-szigcti kaszálóbérlők meg­
keresésére julius 13, 14, 15, 16, 17, 18i 
19 és 20-án felfüggeszti a katonai lövész­
gyakorlatokat, hogy ezáltal módot nyújtson 
a bérlőknek a széna eltakarítására, ame­
lyet a fent említett napokon kell végrehaj­
tani. Az allomásparancsnokság figyelmezteti 
a kaszaiobérlőket, hogy június 2 \ -ón a ren­
des lövészeti gyakorlatok ismét a rendes 
napokon megkezdődnek s igy a fenti termi­
nuson túl a lövészet befejezéséig scminicsel- 
re sem függeszti fel a gyakorlatokat s a szi­
geten való átjárást sem engedélyezi.

— Elfogott háziszarka. Az apatini csend 
őrség már régen nyomozott tolvajnőt fogott 
el a napokban. Klemm Márton apatini bor 
nagykereskedőnél volt alkalmazásban mini 
varrónő Press! Jozefina apatini lakos, aki 
több értékesebb tárgyat lopott el Klemmtől 
és megszökött. Az apatini csendőrségnek 
most sikerült letartótatnia és ekkor kitűnt, 
hogy Pressl Jozefina már több helyen kö­
vetett el lopást. A csendőrség beszállította M 
szombori ügyészség fogházába.
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HIFE K
1929. julius 13. Szombat

Hóm. kntli: Anaklét. Protestáns: Jenő. 
Gör. kel. (jun. 30.): 12 apostol. A nap kel 
4 óra 4 perekor, nyugszik 7 óra 23 perckor.

Időjárás: A Vojvodinában és Észak- 
Szerbiában borús idő volt, délután esővel. 
A hőmérséklet némileg csökkent. Xoviszá- 
don délben 22 fok meleg volt.

Idő jóslás: Borús idő várható valószínű­
leg esővel, lényeges hőváltozás nélkül. No- 
viszádon a hőmérséklet 14 és 24 fok között 
változik.

— A beogradi obszervatórium idő járás­
jelentése. A beogradi obszervatórium jelen­
tése szerint a tegnapi napon a következő 
hőmérsékletet jegyeztek fel az ország egyes 
városaiban: Beograd 14, Zagreb 21, Ljublja­
na 15, Petrovaradin 15, Veliko Gradiste 16, 
Koviljacsa 16, Szarajevó 15, Uzsiee 15, Kra- 
gujevae 17, Vran je 14, Nis 17, Szkplje 19, 
Stip 17, Prilep 15, Pety 15, Kotor 21, Bela- 
luka 21, Szplit 21, Kraljcvo 16, Brod 18. 
Eső sehol sem esett.

— Franciaországban megenyhült az idő. 
Parisból jelentik: I egnap hirtelen megeny­
hült az idő. Délben árnyékban 22 fok me 
leg volt és a meteorologusok jelentése sze­
rint a hőség fokozódni fog.

— A törökök nem szállítanak árut ez­
után Oroszországba. Angorából jelentik: A 
török kereskedők elhatározták, hogy Orosz­
országba beszüntetik az árukivitelt.

— Megdrágult a ,,Zeta”. A dohányzó 
közönség legnagyobb meglepetésére a „Ze- 
ta” cigaretta, amely a középosztály legked 
v eltebb szivarka fajtája, váratlanul, minden 
előzetes bejelentés nélkül megdrágult.
I egnap óta ugyanis huszonkét és fél para 
helyett huszonöt páráért árusítják darabját. 
A dohánytőzsdések is csak tegnap értesül­
tek a „Zcta” megdrágulásáról s alig akar­
tak hinni szemüknek, amikor a dohányjöve­
dék már az uj árak szerint számlázta az 
árut.

— Robbanás egy francia kikötőben.
C a énből jelentik: Az itten horgonyzó Glau- 
cos görög tengeralattjárón elhelyezendő kü­
lönböző készülékek kipróbálása alkalmával, 
felrobbant egy sűrített levegővel telített pa­
lack. A robbanás megölte Cariou fregatt­
kapitány mérnököt és két altisztet, három 
munkást pedig megsebesített. A robbanás 
oka ismeretlen.

— Halálos szerencsétlenség Apatinban. 
Apatinból jelentik: Az apatini töltés építé­
sénél halálos szerencsétlenség történt teg­
nap délután. Radios Mihály dalmáciai mun­
kás észrevette, hogy a lova sántít. Lehajolt, 
hogy megnézze mi történt és ebben a pilla 
náthán a ló a szerencsétlen embert fején 
rúgta. Radics Mihály azonnal eszméletlenül 
esett össze. Bevitték a szombori kórházba, 
ahol megállapították, hogy koponyacsonttö­
rést és agyrázkódást szenvedett. Radics Mi­
hály még aznap belehalt sérülésébe.

ítéletidő Romániában. Bukarestből je­
lentik : Az egész országban már napok óta 
borzalmas viharok és zivatarok dúlnak. Bu­
karestivel! már két napja állandóan esik az 
eső. Csernovitzban felhőszakadás volt, a 
melynek következtében több ház összedőlt.
A város \cigy része viz alatt van. A nagy 
esőzések következtében a legtöbb folyó ki- 
áradt és özönvízzel fenyeget a környéket.

— Francia képviselők budapesti látoga­
tása. Budapestről jelentik: Bcrgey kamarai 
képviselő társaságában több képviselő rö­
videsen ellátogat Budapestre, a magyaron - 
szági helyzet tanulmányozására.

.— Bővítik a párisi földalatti vasutat, 
árisból jelentik: A földalatti vasútnak cd- 

djg két alagutju volt a Szajna alatt. Most 
kibővítették a vasutat úgy, hogy még egy 
harmadik helyen lesz alagút a Szajna alatt.
Lz az alagút a Rue Monge és az áttclcné- 
ben levő partot köti össze.

— N.A.K. mai nyári táncmulatsága a 
bűvös időjárás miatt elmarad.

— A kercskedöalkalmazotlak és a zár­
óra rendezésé. „Hogyan vélik megoldani a 

I zárórát Noviszádon“ cimü közleményünkkel 
kapcsolatosan a kereskedelmi alkalmazottak 
i észéi ől lelkértek az alábbiak közlésére: ,,A 
kereskedőfőnökök azon óhaja, hogy a zár­
óra kérdése oly módon nyerjen megoldást, 
mely szerint az üzletek naponta 12 órát vol­
nának nyitva tarthatók, semmi szin alatt 
nem indokolt, nemcsak az alkalmazottak 
szempontjából, hanem a kereskedőfőnökök 
tekintélyes számának szempontjából is, a 
kik belátják, hogy a jelen munkaidő viszo­
nyai mellett sem magukat, sem pedig sze­
mélyzetüket nem kell túlságosan, hogy 
megerőltessék a vevőközönség kiszolgálása 
terén. Nem szólva arról, hogy a közönség 
aránylag elég fegyelmezetten' megszokta a 
jelenleg fennálló üzletin itási és zárási vi­
szonyokat. A kereskedelmi alkalmazottak 
azon óhajjal élnek, hogy a régóta húzódó 
kérdést csak olymódon lehetne megoldani, ha 
nemcsak hogy nem rosszabbitanák az al­
kalmazottak szempontjából a munkaidő sza­
bályozását, hanem kölcsönös megértéssel a 
reális viszonyoknak megfelelően a 8 órai 
munkaidőhöz való közeledést segítené mind­
két fel elő, amellyel a kereskedelem fejlő­
dése terén is egy hasznos lépés volna. A 
kereskedelmi alkalmazottak híznak benne, 
hogy a kiadandó végrehajtási rendeletnél a 
főispán ur az ő kívánságaikat is figyelembe 
fogja venni.

— Dr. Szilssi László hazaérkezett és 
rendelését folytatja Kralja Petra 16. alatt, 
telefon 28-39. Lakása Cara Dusana 29., te­
lefon 26-39.

- Izgalmas jelenet a bíróság előtt. Prá­
gából jelentik: Tegnap délelőtt Jan da Ven­
cel állott vádlottként a bíróság előtt egy 
kisebb ügyből kifolyólag. A vádlott a tár­
gyalás egész folyamata alatt nagyon cxal- 
táltan viselkedett, egyszerre csak elővette 
zsebkését és mielőtt még valaki megakadá­
lyozhatta volna, felvágta ütőerét. A vér 
nagy sugárban a bírói asztalig szökött, mire 
azonnal hívták a mentőket, akik bekötözték 
a vádlott sebeit és azután a kórházba szál­
lították.

Kényszerleszállás Szrbobran közelé­
ben. Szrbobran közelében Glavaski Tosa 
szállásán tegnap reggel motorhiba követ­
keztében kényszerleszállást végzett egv re­
pülőgép. Leszállásnál a repülőgép buzake- 
rcsztbe ütközött és felfordult. A pilóta ki­
esett belőle és zuzódásokat szenvedett.

— Súlyos autókatasztrófa Déiszerbiá- 
ban. Szkopljéból jelentik: Szavkovics Peru 
szkopljei agrármegbizott csütörtökön dél­
után autón Uroscvácra utazott. Az autó 
az utón egy fatönknek ütközött és felfor­
dult. Szavkovics oly szerencsétlenül esett

meghalt, 
sulvosan

hogy a helyszínen 
autó négy utasa

halottal.
kisázsiai

ki az autóból,
A sofőr és az 
megsérült.

— Felhőszakadás négyszáz 
Konstantinápolyból jelentik: A 
Trapezunttól keletre levő Siirmcn-Pasurd- 
zsik tzájékán 48 óra hosszait tartó felhő­
szakadás volt. A lelhőszakadás következ­
tében egész falvak viz alá kerültek, sok fa­
lut pedig földomlás temetett el. Az eddigi 
jelentések szerint a borzalmas katasztró­
fának 400 emberélet esett áldozatul.

Dr. Nikolics Branko királyi köz­
jegyző külföldről hazaérkezett, ismét átvette 
irodája vezetésűt.

— i oh aj béres- Az aputini csendőrség 
ma letartóztatta M anz 1 ere ne prigrevica 
veti iváni származású bérest, aki gazdája. 

Forgács István távollétében feltörte an 
nak szekrényeit és az ott talált készpénzt 
és egyéb értékesebb holmikat magához vé­
ve megszökött. Manz Ferencet beszállították 
a szombori ügyészség fogházába.

ZÁRIATOK 
Péntek, julius 12 

A DINÁR ÁRFOLYAMA
Budapest 10.00 10.08, Prága 58.85

59.25, Berlin 7.345 7.365, Bées 12.42 12.48,
I rieszl 33.62 33.66, London 267.

BEOGRADI TŐZSDE
Lnne]) miatt zárva.

ZÜRICHI TŐZSDE
Beograd 9.1275, Budapest 90.65, Paris 

20.36, London 25.22 háromnyolcad, Nevv- 
york 520, Brüssel 72.26, Milánó 27.20, Ber­
lin 123.85, Amsterdam 208.85, Madrid 75.30, 
Bées 73.15, Stockholm 139.40, Oslo 138.60, 
Kopenhága 138.50, Szófia 3.755, Bukarest 
3.085, Prága 15.385, Varsó 58.30, Athén 
6.72, Helsingfors 13.07.

BUDAPESTI
HATÁRIDŐS TERMÉNYTŐZSDE
Irányzat: Gyenge. Forgalom: Közepes. 

Búza októberre 23.57 23.59, 1930. márci­
usra 25.79 25.81. Rozs októberre 19.11 
19.13, 1930. márciusra 21.03 21.05. Tengeri 
júliusra 23.25 23.35, 1930. májusra 18.63 
18.65.

CHIKAGOI TERMÉNYTŐZSDE
Búza: Szilárd. Júliusra 123.75, szeptem­

berre 128.5, decemberre 134 háromnyolcad.
I engeri: Csendes. Júliusra 94 egynyolcad, 
szeptemberre 97 háromnyolcad, decemberre 
93.2o. Zab: Szilárd. Júliusra 45 hétnyolcad, 
szeptemberre 46 ötnyolcad, decemberre 49 
és fél. Rozs: Szilárd. Júliusra 95 eg\ nyol­
cad, szeptemberre 100, decemberre 104.75.

WINNIPEG
Irányzat: Szilárd. Búza júliusra 147.75, 

októberre 142 hétnyolcad, decemberre ! 39.5. 
Zab júliusra 103 ötnyolcad, októberre 106 
hétnyolcad. Árpa júliusra 58.5, októberre 
60 hétnyolcad, decemberre 58.5. Rozs júli­
usra 80.25, októberre 78.75, uj termés ok­
tóberre 78.5.

ROSARIO
liányzat. Szilárd. Búza augusztusra 

9.80. I engeri augusztusra 8.25.
BUENOS AYRES

Búza augusztusra 9.95, szeptemberre 
10.10. Tengeri augusztusra 8.55, szeptember 
re 8.65. Zab augusztusra 7.50.

— A vádlott lelőtte a tanút. Tourbóí 
jelentik: Az itteni bíróságon tegnap tárgya 
las közben véres esemény játszódott le. A 
bíróság előtt álló vádlott, amikor az egyik 
tárni terhelőén vallott ellene, kivette revol­
verét és három lövést adott le a tanúra 
aki több sebből vére/ve eszméletlenül ösz- 
szeesett. A bíróság a rendőrséggel azonnal 
letartóztatta a tettest, aki ezután sirógör- 
esoket kapott. A súlyosan sebesült tanút a 
touri kórházba szál Ütöttük.

— Megmérgezték egy ebéd 29 vendé­
gel. Londonból jelentik : A Haha hadi hir szc- 
rint But tani polgármester ebédjén résztveit 

vendég ételmérgezésben meghalt.
— A mexikói polgárháború áldozatai. 

New yorkbol jelentik: Az amerikai lapok sze 
rint Mexikóban a legutóbbi évek polgár­
háborúi 1.200.000 emberéletet követeltek ál­
dozatul.

APOLLÓBAN julius 13 és 14-én • Kettős műsor I
Alviláqapacsok

Kalandordráma 6 felvonásban
Főszereplők

Clive Brook és Evelin Brent
A telefnos kisasszony

f ilm vígjáték 6 felvonásban 
Magde Bellamy a főszerepben
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A szuboticai gazdasági egyesület kez­

deményezésére szeptember elején Szuboti- 
ean nagyszabású mezőgazdasági kongrcsz- 
szust tartanak, amelynek egyetlen célja a 
jugoszláviai mezőgazdaságnak senki által 
nem vitatott súlyos helyzetét megismertetni, 
a javítás módjait megállapítani és az illeté­
kesek figyelmét erre megfelelő formában 
felhívni.

Az bizonyos, hogy gyökeres javulást 
vsak az európai nemzetközi gazdasági meg­
értés hozhat, amely végre realizálja a kon 
tincnsnck teljes függőtlenitését Amerikától. 
Amerika óriási gazdasági fejlődése mind 
inkább alárendelt szerepre ítéli Európát, 
mely utóbbiban a nagy értékesítési terüle­
tek hiánya, számtalan közbeeső vámvonal, 
az árukivitel akadályai, állandó válságba 
sodorták az államokat. Ez akadályozza a 
tőkeképződést, ez teszi tönkre az új vili „ 
gal való versenyképesség alapfeltételeit. 
Amerika most már nemcsak mint fő hite­
lező szerepel, hanem újabban a kölcsönka 
maton kívül még haszonrészesedést is köt 
ki a kölcsönadott tökéből létrejött vállal 
kozásokból. Az a szűkkeblű és most mind 
erőteljesebben érvényesülő irányzat, hogy 
minden államnak lehetőleg összes mezőgaz­
dasági terményszükségletét saját magának 
kell előállítani, éles ellentétben áll az euró­
pai mezőgazdaság természetes fejlődésével. 
Európának szüksége van az árucserére és 
az európai államok kell, húgy termelésüket 
azokra a terményekre korlátozzák, ame­
lyek az illető ország éghajlati és talajviszo­
nyainak legjobban megfelelnek.

Lehetetlen helyzetet teremtett főtermé­
nyünknek, a búzának egy év leforgása alatt 
45 százalékkal való áresése. 11a megfigyel­
jük a belföldi búzaár alakulását, azt lát­
juk, hogy ez éppen nem igazodott a csi- 
kágoi búzaárhoz, mert nagy átlagban ja- 
nui'u; Óta mindig 111 dinárral* voltunk a csi- 
kágoi árak alatt. A határidő piac hullám­
zását joggal nézik a gazdák a legnagyobb 
aggállyal, mert a legális határidőüzlet leple 
alatt könnyen elrejtőzik a papirosbuzával 
űzött hazárdjáték. 19EL év átlag búzaára 
2ti() dinár volt s akkor a kenyér ára 350 
dinár, a korpáé 125 130 dinár, 1929. ápri­
lis hóban a búza ára körülbelül ugyanannyi 
'olt, vagyis 200 dinár, ugyanakkor a ke­
nyér ára 44(1 dinár, a korpáé 180 190 di­
nár. A gyapjúszövet ára 1913-ban méte- 
renkint 09 70 dinár, 1929-ben pedig 124 
130 dinár, a cipő ára 1913-ban 170 180
dinár, 1929-ben 270 280 dinár. Sajnos, hogy 
az iparcikkek árait is nem esik ágói szeni- 
mel jegyzik, mert akkor igazán kiváncsi 
\ ölnék, mi\ el tudnák itt m cg m a gy a rá zn i uz 
iparcikkek belföldi magas árait.

Ausztria, Francia-, Cseh-. Német- és 
Olaszország buzabcviteli szükséglete inint- 
t'gy 62 millió métermázsa. Ezzel szemben 
.Jugoszlávia, Magy arország, Bulgária és Ro­
mania kivihető búzamennyisége körülbelül 
1.) millió métermázsa. Tehát, mint látjuk 
számszerűen a kivitel felesleg, alig egy- 
negyedrésze a behozatali szükségletnek. Fő- 
termény ünk a búza lévén, csak egyoldalúan 
a bő termésre vessük a fősülyt, hanem a 
béltartalomra éppen úgy' kell néznünk. \
termelendő huzala itánál fontos a jövedel­
mezőségi szempont is itt, azt hiszem emi­
nens érdeke a gazdának a holdunkint 2 8
métermázsával többet termő nyugati lajta- 
buzat, vagy a kemény tiszavidéki búzát ter­

melni. A kereskedelem hivatása a piac ki­
kutatása, valamint annak a körülménynek 
a megállapítása is, hogy mely országban 
minő termény és milyen minőségben, milyen 
csomagolásban szállítható, mert ebben a te­
kintetben is különbözők az igények. A gazda 
nem léphet közvetlen érintkezésbe a kül­
földi vevővel, vagy fogyasztóval, viszont a 
kereskedelem ne törekedjék túlzott haszon­
ra a közvetítői üzletnél, mert különben a 
termelő gazda az alacsony árajánlatnál ta­
lálja meg számítását s eláll a kivitelre való 
termeléstől. De fontos az is, hogy a gaz­
datói átvett prima minőségű termény ugyan­
olyan minőségben érkezzen a külföldi ve­
vőhöz, vagyis ne történhessen meg itthon 
rosszabb terménnyel való keveréssel egy 
átlag minőség elállítása, amely azután nem 
felel meg annak a márkázott árunak, ame­
lyet a külföldi vevő kapni vél. Egyszóval 
megbízhatóság és realitás az egész vonalon. 
Nehezebb a helyzet az állattenyésztés te­
rén. Itt azt a jó tanácsot, hogy tenyész­
állatok exportjával iparkodjunk ellensúlyoz­
ni a hizóállatok kivitelének lehetetlenségeit, 
egyelőre fantazmagóriának kell tartani. A 
tenyészállat nevelésén és értékesítésén so­
kat segíthetne a belföldi szükséglet keretei­
nek és színvonalának növelése. Megfelelő 
ellenőrzéssel és irányítással biztosíthatni le­
hetne, hogy megfelelő értékű apaállatokat 
szerezzenek be és ezeket kellőképpen meg 
is fizessék; ez nem csak a tenyészállatokat 
nevelő gazdaságok boldogulását szolgálná, 
hanem egyúttal emelné egész állattenyészté­
sünk színvonalát is. Versenyképességünk 
egyik tényezője az árkérdés.

A termények árainál irányadó a terme­
lési költség. Ennek az együtthatói munka­
bérek, a termény előállításához szükséges 
iparcikkek árai, a közterhek és a hitel ka­
matai. Az elsővel nem foglalkozunk, mert 
az nem lépi túl a normális kereteket. Az 
iparcikkek árui azonban messze kiugrónak 
a normális keretekből. Egyes cikkek árai 
nálunk messze fölötte vannak ugyanilyen 
cikkek külföldi árain. Ennek oka a túl­
zott vámvédelmen és a túl sok közvetítői 
kézben rejlik. A túlsók közvetítő kéz egész­
ségtelen állapot és miért kell éppen a me­
zőgazdaságnak megfizetni olyan egzisztencia 
kát, amelyeknek ténykedésé gyakran csak 
abból all, hogy levelet Írnak ‘ árajánlattal 
es ezért kijár nekik bizonvos jutalék, ami 
csak drágítja az árut. Az iparicikkek tul- 
zott drágaságáért a kartelek is felelősek 
árdrágító halasukért; ez a helyzet feltétle­
nül gyógyítandó anélkül, hogy a gazdasági 
elet szabadsagába belenyúljunk. \ vissza­
élés, amennyiben ilyen megállapítható tűz­
zel-vassal megtorlandó. "De felelős a drá­
gaságért a kereskedelem is, túl sok lánc­
szeme és túlzott nyereségre való törekvése 
miatt.

A termelési költségek második ténye­
zője a hitel.

Minthogy a mezőgazdaságot sok körül- 
menv, ami előttünk ismeretes, megfosztotta 
sajat forgótőkéjétől, a forgótőke szükség- 
letet kizárólag hitel utján tudja ellátni. A 
földben rejlő tőke legfeljebb 2»/o-ot hoz 
ezzel szemben állanak a bankok 13 16n0-os
kamatai. Nagyon jól tudjuk, hogy a világ 
pénzpiaca az amerikai szédületes spckulá- 
cmnak hatása alatt áll, amely mind több 
es több tőkét von el Európától s a pénz 
drágaságát erősen befolyásolja a német jó-

Magy szabásúnak ígérkezik a vajdaság/ 
mezőgazdasági kongresszus

Franges főldmlvelósügyl minisztert hérik fel a fővádnök- 
aógra — A vasárnapi előórtekezleten nagy lelkesedéssel

karolták fel az akciót

vá tét éli kérdés és egyéb aktuális politikai 
probléma. A mezőgazdaság abszolúte nein 
bírja ki az ilyen folyton fluktuáló kamat­
lábat. Minden irányváltozás, minden újabb 
termelési mód tőkét igényel, ezt pedig ih VI1 
magas kamatok mellett keresztülvinni le­
hetetlen. Azért bírnak kettős jelenséggel a 
mezőgazdaság szempontjából a stabilabb ka­
matozás melletti jelzálogkölcsönök, amehek 
talán a most létesülő szabadalmazott Au­
rái-bankunk utján megvalósíthatok lesznek. 
A mezőgazdasági termelés irányát bizonyos 
tekintetben meg ke 1,1 változtatnuk s a kül­
földi piacok igényeihez alkalmazni. Hogy 
melyek ezek a termények és piacok, ame­
lyekre figyelnünk kell, hogy irányuljon, az 
áruelhelyezésnek ez a kikutatása a keres­
kedelem föladata. A kcrcsekcdclcmnek sza­
kítani kell a régi kiviteli forgalom cikkei­
nek szállításával, ha ez nem mutatkozik 
hasznothajtónak, fürgén, leleményesen kell 
meglátni azokat a piacokat, amelyeken minő 
ségünkkcl és korai időszakban való meg­
jelenésünkkel abszolúte versenyképesek va­
gyunk. Ha egy piacot elvesztünk, már elő­
re más piacról kell gondoskodnunk. A bel­
földi fogyasztás céljaira is számtalan olyan 
cikk mutatkozik, amelyekből hatszor akkora 
értéket importálunk, mint amennyit magunk 
termelünk, noha azok itthon is kitünően 
megteremnek. Az ilyenféle cikkeknél ren­
desen az a baj, hogy a kezelés, az eltartás 
módjai hiányosak és ezért vagyunk pél­
dául kénytelenek almát és ily félét behozni 

Nagy súlyt kellene helyezni a gy ii- 
mölesfélék szedésének, eltartásának és cso­
magolásának szakszerű ismertetésére, mert 
a gyümölcs tekintetében abszolúte verseny- 
képesek lehetnénk s a belföldi fogyasztás­
nak is meg volna a kellő nagy felvevő ké­
pessége. Távol áll tőlünk, hogy' azt mond­
juk hagyjunk fel a búza termelésével, mert 
ez mindig első és legjobb terményünk fog 
maradni, különösen ha kellő bel értékű mi­
nőséget fogunk termelni. De a világpiac 
mindig fokozódó búzatermései megokolná 
teszik, hogy e terményünknek s talán 
a zabnak is termesztési területét csök­
kentsük s ezek helyett az iparinövények 
nagyobb mérvű termesztését karoljuk fel. 
1928. évi kiviteli mérlegünket tekintve, a- 
melynek javítására minden erővel kell tö­
rekednünk, megállapíthatjuk, hogy a mező­
gazdasági termények kivitelében erős visz- 
szaesés mutatkozik, főleg búzában, vágóálla­
tokban, zsírban, baromfiban és tojásban. 
Ezeknek a tényeknek száraz leszögezésével 
azonban nem érhetjük be. Meg kell állapí­
tani, hogy melyek lemaradásunk okai. Ezek­
nek a tényeknek a megállapításai a kor­
mányzat leiadata. Szerepelhetnek itt olyan 
okok is, amelyek kiküszöbölhetők, mint pl. 
a szállítási nehézségek, lassú szállítás, mi­
nőségi és csomagolási kérdések. Sokszor 
látszólagos apró okok is lehetnek a bi­
zonyos áruk iránt való cl kedvet len edés kut- 
lorrasai. Ezt gyorsan kell észrevenni, mi­
előtt még a feledés homálya borítja az áru 

származási országának nevét és a ki­
fogások jóvátétele által a további össze­
köttetést fenn kell tartani. A nyugati orszá­
gokban látjuk, hogy mennyire őrködik a 
termelő és kereskedő is, hogy a kivitelre 
csak a legjobb minőség kerüljön, mert jól 
tudják, hogy a nagy és kérlelhetetlen világ­
versenyben hamar elfoglalhatja helyét más. 
amelyet azután vajmi nehéz lesz visszasze­
rezni. Nagy súlyt kell helyezni a széles 
néprétegek gazdasági műveltségének fejlesz­
tésére, mert ez adja alapját a gazdasági 
boldogulásnak. Mindenekelőtt a íöldinüve- 
lőnép gyermekeinek gazdasági boldogulásá­
hoz szükséges ismeretek megszerzésére kell 
törekedni és ennek alapja a gazdasági nép­
iskolák szervezése és a gazdasági szaktaní­
tók képzése. Legtermészetesebb lenne, ha 
az önálló gazdasági népiskolák a földmű­
velési kormány alsófoku szakoktatásának 
szervezetébe kapcsoltatnának, mert a gaz­
dasági iskolákat a mezőgazdasági termelés 
irányításának munkaköréből kikapcsolni 
nem volna szabad. A gazdasági egyesületek 
erőteljes segélyezése a tartomány és a föld-

V
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inivclésiigyi kormány egyik fő gondja le 
oy vn, mert ezek a régi és jól bevált intéz 
lilém ek pénzhiány miatt telpednek és tel 
jt-sen elvesztik akcióképességüket. A bel 
jöltli tőkeképződés egyik alapíőfeltétele gaz­
dasági boldogulásunknak, mert nem kívá­
natos. hogy hitelforrásokra legyünk utalva. 
\ belföldi tőkeképződés csak a legnagyobb 
takarékosság utján érhető el. Le kell 
./.íllitani életstandardja inkai, összehúzni ma 
,;unkat s a legszigorúbb rigorozitással a 
kíixetkezetésséggel keresztül vinni saját ház­
tartásunkban is a felesleges kiadások re­
dukcióját, mert különben a folytonosan fo­
kozódó eladósodás következtében dobra fog­
nak kerülni a birtokok, de a mai viszonyok 
között' amikor általános a pénztelenség és 
olyan csekély a föld lmzadéka, még vevő 
sem fog rá akadni. Félre kell tenni a sze­
mélyeskedés rut fegyverét, hiszen a végcél 
elérésében mindannyian teljesen egyetértünk 
isak a keresztülvitel módszereiben lehetnek 
eltérések. Nézzünk szembe azzal a veszély- 
bei, amely a mezőgazdaságot pusztulással 
fenyegeti, ide segítő karok és nem ölhetett 
kezek kellenek. Közgazdasági életünk fej­
lődése csak akkor van biztosítva, ha min­
denütt látjuk a fokozódó erőket, a pro­
duktiv itást és ennek folytán az általános 
jólét emelkedését.

RÁDIÓMŰSOR
Szombat, julius 13

Beograd. 11.20 és 11.45: Vízállás jelen­
tés. 12: Pontos időjelzés. 12.10: Kis gra- 
mofónhangverseny. 12.30: Közgazdasági hí­
rek és tőzsdejelentések. 12.45: A rádió kvar­
tett hangversenye. 13.30: Újsághírek. 17.00: 
(ivermekóra. Bandies Mica gyermekmeséket 
olvas fel. 17.20: Rádió jazz hangverseny. 
Ifi.25: Dr. Dragies Milorád előadása a há- 
zaséletből. 20: Szerb cigányhangverseny. 21 : 
Dr. .Jel ácsi es Alexej történelmi kozériái. Utá 
na: Újsághírek. 21.35: A rádió kvartett 
hangversenye. (Bachtól Wagnerig). 22.55: 
hdvedan Henri egyfelvonásosa. Utána: Man­
dolinhangverseny, előadja Osztrovszki Zs.

Zagreb. 13.15: Gramofónzene. 20.30: 
Zongorahangverseny. 21.30: Szórakoztató 
zene.

Becs. 11. Délelőtti zene. 16: Délutáni 
hangverseny. 18: Flóra de Grüsogono, olasz 
ária hangversenye. 18.20: Kamarazene. 20: 
„Don Caesar“ cirnü operett közvetítése.

Prága. 11.30: Gramofónzcnc. 12.20: Ze­
nekari hangverseny. 18.15: Németnyelvű
hangverseny. 20.15: Szláv népdalok. 20.30: 
lánczene. 22.25: Jazz-band.

Budapest. 9.15: Fugen Stepat orosz ba- 
lalajka-zenekarának hangversenye. 12: Déli 
harangszó. 12.05: A m. kir. 1. honvéd- 
gyalogezred zenekarának hangversenye. 13: 
Pontos időjelzés. 14.30: Hírek. 17.1(): Dr. 
Szilágyi Imre magyar hegedüestje, cigány- 
zenekari kísérettel. 18: 1 hury Fajos no­
vellái. 18.30: A Székesfővárosi Zenekar 
hangversenye. 19.45: Operettelőadás a Stú­
dióból: „Gyurkovies-fiuk“. 22: Pontos idő­
jelzés, időjárás jelentés, lóversenyeredmé­
nyek és hírek. Majd: Rigó Jancsi és ci­
gányzenekarának hangversenye az Emke- 
káv éházból.

Berlin. 17: Szórakoztató zene. 20: Fú­
vószenekari hangverseny, utána időjelzés, 
időjárásjelentés, újsághírek és sporthírek. 
22.30: Tánczene.

Kassa. 12.05: Déli hangverseny. 20.15: 
Hangverseny. 20.50: Operettrészletek.

München. 14.30: Gramofónzcnc. 16: Rá­
dió-trió. 18: Citerahangverseny. 19.30: A 
házizenekar hangversenye. 22.35: Szórakoz­
tató- és tánczene.

Spoki
A holnapi mérkőzések
Noviszád 1 utballsportjónak egyik érdé 

kés eseménye a vasárnap lebonyolításra ke­
rülő városközi mérkőzés, amelyen Noviszád 
és Veliki Becskerek csapatai mérik össze 
erejüket. Becskerek futballcsapata már két

évvel ezelőtt is mérkőzött Noviszádon el­
döntetlen eredménnyel, azóta azonban csa­
patjuk olyan kedvező átalakuláson ment át, 
hogy ezúttal Noviszádnak nem lesz könnyű 
a helyzete, annál is inkább, mert a növi sza­
di összeállításban egyetlenegy Vojvodina já- 
tékos sem szerepel. A Vojvodina ugyanis 
vasárnap résztvesz a sabáci Macsva pálya­
fel avató ünnepélyén s igy a noviszád! csapat 
kénytelen több jó játékost nélkülözni. A 
szövetségi kapitány mindazonáltal meglehe­
tősen jó összeállításról gondoskodott s a 
csapatban felváltva szerepeltet NAK, Rad- 
nieski és Maka hi játékosokat.

A noviszádi összeállítás egyébként a 
következő:

Milutinovics (Radnicski), Róka (NAK), 
Abt (Makabi), Crrünenberg (Radnicski), Ká­
rász (NAK), Kacaf (Makabi), Manches II. 
(Radnicski), Rcncsevics (Makabi), Táncos 
(NAK), Paszt (NAK) és Scheffer (Makabi).

tartalékok: Hoffmann, Német és Schell» 
(NAK), Hacker (Radnicski), Morgenstern 
(Makabi).

A mérkőzés délután fél 6 órakor kez­
dődik a NAK pályán. Az érdekes mérkőzést 
ifjúsági csapatok előmérkőzése előzi meg.

Az előmérkőzésen a NAK ifjúsági csa­
pata a következő felállításban játszik a 
Radnicski ellen: Becker, Higl, Georgijevics, 
Willner, Ferch, Schreck, Pintér II, Szent- 
ivány i, Stenko, NeuvvirthlV, Grossmunn. Tar 
talék: Göttl. A játékosok délután 3 órakor 
tartoznak az öltözőben megjelenni.

*
A Radnicski Sportklub vasárnap, júli­

us 14-én délelőtt 10 órakor nyilvános árve­
résen eladja a NTK volt sportpályáján s 
az állami közkórház mellett levő fabarakot. 
A faanyagot két évvel ezelőtt 10.000 dinár­
ért vették meg s most költözködés miatt 
olcsó áron eladásra kerül. Felkérjük az ér­
deklődőket, hogy a jelzett időben a hely­
színen megjelenni szíveskedjenek. Titkár.

A Davis ( up európai döntőjének tegna­
pi berlini versenyén Németország vezet 2:0 
arányban.

I IW mal reililji
Detektivregény

““““
Irta: MARCEL GUILLAIN
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furcsa, pedig Anna asszony meghagy

Ks bizalmatlan hangon folytatta:
! L ■ í nem adta át a gyermekeket a- 
k.1 rkinek ? Anna asszony szörnyen meghara­
gudnék, ha tévedés történt volna!

Az orca élénken mentegetőzött:
■ Először is nem én voltam az, aki a 

novel beszéltem, hanem a román. Azután a
1,0 at'uita azt a papirost, amit az elhelyező 
intézet küldött.

— Melyik az?
\ törpe rámutatott a bőrtárcára, amit 

i'ineis az asztalra maga elé helyezett és
mondotta:

— ^ezzen bele, megtalálja, a román a 
," *! Papirosokkal együtt ebbe a bőrtáreá- 

Uf>Ul'a 'égből, hogy ha ez a szegény 
,, °S tiuUiaume nem patkolna cl, megtud- 
dssi*’ vannak a porontyai!

A detektív elővett egy kartonlapot, me- 
•cn «ék a sorok állottak:

( barles asszony megbizatik, hogy a 
vn leánykát, Viktort és Anctte-et gondo 

***»■ ala vegye.”
, • Papír másik oldalán az elhelyező in- 
(;t, Vlmc állott: Ruc de Pologne, Saint- 
i Ilid dl,Vvn 1-ayv-ban és az intézet célja: 
Vs ez cselédeket, nevelőnőket, dajkákat 

gyermekeket a vidékre.
m°n<lotv^n^ e^észcn természetes hangon

lH,SZt,,^ja át a pajtásai lakcímét, majd 
jók róh,] nna asszonnyal, hogy gondoskod-

— Erről bizony initsc tudok, de egé­
szen bizonyos, hogy öt és hat óra között 
a Ruc Scdainc sarkún levő kávéházban ta­
lálhatja őket.

— I lelyes!
A törpe siránkozva folytatta:

Aztán 1 őképp el ne feledkezzék ar­
ról, hogy egy fabatka nélkül egyedül állok 
itt, meg sem moccanhatok. Még arra sem 
vagyok képes, hogy odébb álljak ezzel a bó­
déval, ha a vásárnak vége lesz.

A detektív komolyan állította:
— El fogok járni az ön ügyében is és 

holnap mindent meg fog kapni, amire szük­
sége van.

Felkereste Anatole apót, aki méhen a- 
ludt a bakon, felkeltette és mondta:

— Galoppban a kórházhoz, öregein!
A kórházba, ebben az órában? Mi 

a csodának? Hiszen jól tudja, be van zárva
dohogott az öreg kocsis.

— Mindegy, meg fogják adni a felvi­
lágosítást, amire szükségem van.

VII.

Az öreg detektív
Negyedórával később Leblond Iehor- 

gasztott fővel hagyta el a kórházat. Az igaz 
gato készséges felvilágosításai nem voltak 
alkalmasak arra, hogy a rejtvényt felderít­
sék, sőt csak némi fénysugarat is vessenek 
arra az összebogozúdott, sötét drámára, a 
melyben a liatal detektív olyan buzgalom­
mal kutatott.

A mübirkózót súlyos állapotára való te­
kintettel vették fel a kórházba, egyszerűen 
Guillaume név alatt és mindjárt másnap el­
hunyt, anélkül, hogy eszméletét visszanv ér­
tő volna.

, Valószínű, hogy Saint Germain község­
házán bővebbet mondhattak a vásári komé­
diás polgári állapotáról, mivelhogy akkor.

midőn előadási engedélyt kért, elő kellett 
mutatni papírjait.

Leblond megnézte óráját.
Ma már elkéstem, mondta. —- 

Anatole apó, hajtson az elhelyező intézet­
ne.

\.7. egy hosszú szűk utca legvégén volt, 
a báz homlokzatán a kapu felett ez a fel­
írás állott:

Elhelyező intézet
\/. ajtó be volt zárva, de Leblond oly 

lármát csapott, ami a holtakat is felébresz­
tette volna. Valaki csakhamar kiszólt:

- Jó Isten! Mi baj? Tűz ütött ki?
Robert asszony, sürgős ügv! Jöjjön 

le gyorsan!...
A hang elégedetlenül mormogd:
— Lemenjek? Nem tehetem, a tej a 

tűzön forr.
— Tegye félre, majd fclofrralja ké- 

vsobb.
I.s hangosabban leikiáltva, hozzátéve:
— Rendőrfőnök és vizsgálóbíró rende­

letéről van szó!...
Elfojtott kiáltás hallatszott, aztán csönd 

a! olt be, végre pedig borzas öreg asszony 
jelent meg, a rémülettől sápadtan és ren­
detlen éji öltözékben.

— Nagy Isten, ml történt, mit akar­
nak tőlem rcbegé aggodalommal

rántás megemelte kalapját s igyekezett 
nyugtatni a remegő asszonyt, mialatt emez 
bevezette ot az elhelyező intézet cgvik szo­
bájába.

T Egyszerű felvilágosításról van szó,
V , f.ctett .kijelenteni Francis — de kérem,
Iöleljen világosán és kertelés nélkül kér- 
desennre.

— Minden rendelkezésére áll- a könv- 
vcim. irataim, átvizsgálhatja őket. Nincs mi­
től lelnem.

Leblond élénken válaszoló: 
folytatása következik.
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ellen
kékre, vagy 
zöldre festett

védje lakását 
Beszerezhető:

drótszövettel
KRÍMED TESTVÉREKNÉL
NOVISAD MALI LIMAN

Eladó olcsón egy Diabolo separator
kombinált 71057/M. 1. miit. tej, 10 lit vaj 
tartállyal. Elmo pumpa Tűre L.P.W. 25. 220 
volt. Au’omata kapcsoló és 2 drb iapát ke­
rék (Schauffelreder). Bergmannál, Rendező 
pályaudvar, vagy városházánál 39 sz. szoba
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BÁJOS FÜRTÖK
Koriitlin lartóesáRuali nedves időjárás, 
vagy Izzadta eseten Is, hölgyeknél es 
úriknál egyaránt a HELA-hűRTHUL- 
LAMOSn U által érhető el. A legszebb 
bubifej is a Met «Ital megszépül,mert^ PuDitej is a Met Altai megszépül,mert

i M ** ondolálas feleslegessé válik, nagy
Jr es penzmegtakarltas, a hajkérző-

dést is fokozza. Tükörképe elragadó 
lesz. A használat alka réval gyönyörű 
loknls fejet és elragadó frizurát er hét 
el. Számtalan köszönő levél. Kü önösen 
színésznők dicsérik. Ára 12*- dinar, 
3 üveg 28*—- dinar.

or. MIK. KEMÉNY, KOSICE. Postfach 12 H 2. Z.S.R.

APRÓ HIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap.

Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, 
a legkisebb apróhirdetés 10 dinár.

El mii 6

Jóhirnevfi vendéglő be­
tegség miatt sürgősen Ol­
csón eladó. Érdeklődni a 
kiadóban, Kr. Petra 30., 
I. emelet. 2341

100%
SIKER A

GANZ

Kiadó

ÜZLETHELYISÉG azon­
nal tiadó. Pataki ut 27. 
szám alatt. 2005

Elegánsan bútorozott 
szoba kiilönbejárattal és 
fürdőszoba használattal 
a város központjában lő­
re kiadó. Cím a kiadó­
ban, Kr. Petra 30. 2255

ÜZLETHELYISÉG KI­
ADÓ fUszerüzletnek, vagy 
mészárosüzletnek alkal­
mas. Az üzlethez lakás is 
tartozik. Temeri ni ut, VI- 
dovdáni telep 116, volt 
Kuzmanovics-féle üzlet.

2323

HENGERSZÉKKEL
■■■■■

JUGOSZLÁV GANZ R. T.
BEOGRAD
Karadjordjeva 75.

Tel. 23 90, 44 33
ZAGREB

Draäkoviceva 27.
Tel. 55 87

BÉRBEADÓ egyedül­
álló családi ház 3 szoba 
konyha nyarikonyha és 
mosókonyha, kerttel és 
más mellekhelyiségekkel. 
Cara Duáana 47- Bőveb­
bet a kórház portásánál. 
-__________ ?300
I Kamamlmt |

Flora Industrija zenskih 
seáira Novisad Jevrejska 
12. I. felvesz több kézi­
leányt és tanulóleányokat 
Ugyanott egy jobb ház­
ból való fm tanoncnak 
felvétetik. 2352

I ANONCOK fizetéssel 
felvétetnek Schönberger 
bútorgyárban, Kölcsey u.
_________  2325

KIFUTÓF1U azonnal 
felvetetik, Braéa Marer 
Parfümériában. 2343

I Allémi korma |
Jól főzni tudó özvegy- 

asszony BEJÁRÓNŐNEK 
ajanUozik, vagy IRODAI 
1 AKARITÁST vállal. Cím 
megtudható a kiadóban, 
Kr. Petra 30. 2247

Hirdetéseket felvesz a 
Delhacsita Had hivatala

■duóm azvsot runeAvi ás »^,»4
poaspái iiff« ChlorodeeHegtráe egre-it .
A togsk bedOnsöté, úti. 
ragyognak, még ” olddré«* k 
kot s külön erre a rxélra kéedtett fo<r«a*ío, 
iont fogkefét használj*. A fogak ke.* -T*,/8 Ch,0r> 
ételmaradékok, melyek a keOwetka 
dí, ezzel a fogkeféül alaposa. aWvoöSSót íw 
reljeu uieg egy kis tol«* fogkrémet, melymk ílTrL 5* 
Chlorodont fogkefék gyermekek, hal™* J”,01" 
iflrtéjff), arak rémére 'kemény sfirtéjü) ‘(W wT?., ***“ 
«omigolíusbao „Chlorodont* felmiital rzűAdL vof ^ 
kapható. — Ezrei hirdetmény mint ayomtuinUi» írfS’i! ?*' 

ellenébe, egy többre** haninilíí, T 
ymdá próbnknbneaal tngyre, szolgü: H'
ptgomüvk vwérképv«***»: Tvamie. ZhAemg, Maribor „

FELHÍVÁS t
Ezennel meghívjuk a „Merkur- horvát 

kereskedelmi egyesület noviszádi fiókjának 
összes tagjait, hogy az 1929. julius 14-én 
délelőtt 9 órakor a terménytőzsde nagyter­
mében megtartandó összejövetelen megjelenni 
szíveskedjenek. Az összejövetel tárgysorozata 
a következő:

1. Belezsanszki Milan megnyitása.
2. Az igazgatóság választása.
3. Eset.eges indítványok.
Az értekezlet nagy fontosságára való te­

kintettel, felkéretnek a tagok, hogy az össze­
jövetelen valamennyien megjelenni szívesked­
jenek.

Noviszád, 1929. julius 1.
„Merkur“ horvát kereskedelmi egyesület 

Novisad! fiókja

Ma, szombaton
dlaxaóioros vacsora

és minden hétfőn este
halvaeaora

LEMLER JÓZSEF vendéglősnél
Futaki ut 99. Kálváriával szemben

Újítsa meg |
előfizetését

Beszálló vendéglő
a >A Fehér lóhoz* 
Novisadon, Teme i 
ni u. 18. azonnaira 
kiadó. Bővebbet a 

háztulajdonosnál 
ugyanabban a házban

501-es
Fiat autó

eladó
Braca Kramer

Novisad, Mali Liman

A „Pathfinder“ oceánrepülögép

»leiKcaztesei i es Kiadásért jelei
tomAn Sándor

Nyomatott: .Uránia

. X '»Bathfinder” repülőgép és pilótái 
Williams (balról) és Yansey. Képünk az old I orchardi repülőtéren mutatja a „Pathfinder' 

I gépet és pilótáit az európai ut előtt.
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